

Cronica lucrărilor efectuate la Biserica noastră în săptămâna ce a trecut

Publicație editată de Parohia TOMA COZMA, ISSN 2067 - 8274
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași, tel/fax: 0232 211 273,
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844
Preot Il Iustinian-Ionuț Răduc, tel. 0729 935 888,
Secretar redacție Vasilica Onofrei, tel. 0741 706 602,
redactor_sef@yahoo.com
www.parohiatomacozma.ro,
parohiatomacozma@gmail.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

CURSURI GRATUITE pentru copii, elevi, studenți și tineri organizate de ASOCIAȚIA TOMA COZMA la parohia noastră

Adresăm tuturor copiilor, elevilor, studenților, tinerilor, precum și tuturor persoanelor interesate, indiferent de vârstă, invitația de a se înscrie la următoarele activități:



• CURS gratuit de LIMBA ENGLEZĂ, joia, ora 17.00



• CLUBUL DE ȘAH (cu participare la diferite concursuri cu premii), sâmbăta, ora 15.00



• CURS gratuit de CANTO

Condiții de înscriere și detalii:

- www.parohiatomacozma.ro
- tel. 0741 706 602 sau 0761 621 994
- e-mail/id messenger: redactor_sef@yahoo.com

BIBLIOTECA PAROHIALĂ

Delectează-te cu o carte nouă!

Citește și informează-te!

Prin Biblioteca Parohială vă punem la dispoziție o gamă largă de cărți religioase și de cultură generală.

Program de funcționare:

Duminică, între orele 11.00-12.00,
LA CĂSUȚA FILANTROPICĂ

Persoane de contact:

*Alexandra Popa, tel. 0742 322 580,
petite_sourire@yahoo.com

*Irina Dănilă, tel. 0742 344 024,
irina_danila93@yahoo.com

În cursul acestei săptămâni, cu ajutorul domnului consilier Viorel Vicoveanu s-a finalizat fața din mozaic pentru partea superioară a zidului de sprijin recent construit în partea de sus a parcului parohiei.



De asemenea, cu sprijinul Primăriei Iași s-a realizat curățarea copacilor din parcul parohiei.

Intrucât stranele laterale de la icoana Sfintei Ecaterina și icoana Sfântului Andrei cu Sfântul Nicolae au atac biologic provocat de insecte xilofage, s-a început tratamentul împotriva cariilor, precum și îndepărtarea peliculelor vechi de lac și murdărie aderentă, urmând să aplicăm ulterior pelicule protectoare și de îmbogățire a aspectului vizual.

La catapeteasma din interiorul bisericii, s-a realizat până acum un tratament de îndepărtare a peliculelor îmbătrânite și degradate. De asemenea, s-au efectuat mai multe teste de compatibilitate pentru diferite substanțe ce vor fi aplicate. Urmează să realizăm un tratament împotriva atacului biologic și un tratament de suprafață pentru a proteja lemnul și a obține un aspect vizual corespunzător. Mulțumim pentru implicarea cu multă dăruire domnișoarei lector universitar Octaviana Marinceș și domnului tehnician restaurator Daniel Streza, de la Universitatea de Arte din Iași, secția Conservare-Restaurare.



Mulțumind tuturor celor care ne-au sprijinit în realizarea acestor lucrări, readucem în atenție și celelalte priorități stabilite de Consiliul Parohial:

- reafacerea porților de acces auto și a gardului de lemn din această zonă
- realizarea în biserică a unor

strane noi, având în vedere starea critică a celor existente și faptul că în altar nici nu există strane.

- finalizarea documentației în vederea realizării platoului liturgic cu lumânărar.

În măsura în care aceste lucrări vor fi finalizate, vom putea invita pe IPS Teofan pentru slujba de resfințire a bisericii, având în vedere anvergura lucrărilor executate.

Vă rugăm să ne sprijiniți prin:

- contribuții financiare pentru plata muncitorilor și pentru achiziționarea unor noi strane

- implicare în susținerea meselor zilnice pentru muncitori.

PROGRAMĂRI LA OFICIUL PAROHIAL, tel. 0232 211 273 sau direct la PANGARUL BISERICII

- Implicare în activitățile de curățenie generală care se efectuează în biserică.

Cronicar



Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Duminica a douăzecea după Rusalii

Vineri, 14 octombrie: Cuv. Parascheva de la Iași

Evangelhia duminicii
Înviearea fiului văduvei din Nain - Luca 7, 11-16



11. Și după aceea, S-a dus într-o cetate numită Nain și cu El împreună mergeau ucenicii Lui și multă mulțime.

12. Iar când S-a apropiat de poarta cetății, iată scoteau un mort, singurul copil al mamei sale, și ea era văduvă, și mulțime mare din cetate era cu ea.

13. Și, văzând-o Domnul, I s-a făcut milă de ea și i-a zis: Nu plânge!

14. Și apropiindu-Se, S-a atins de sicriu, iar cei ce-l duceau s-au oprit. Și a zis: Tinere, fie îți zic, scoală-te.

15. Și s-a ridicat mortul și a început să vorbească, și l-a dat mamei lui.

16. Și frică i-a cuprins pe toți și slăveau pe Dumnezeu, zicând: Prooroc mare s-a ridicat între noi și Dumnezeu a cercetat pe poporul Său.

Program liturgic în această săptămână

◆ **Duminica, ora 18.00**, Paraclisul Maicii Domnului

◆ Una dintre cele mai frumoase biserici monument istoric din Iași, Biserica Sf. Cuvioasă Parascheva, își serbează Hramul în aceste zile. Conform programului anunțat de Preotul Paroh, P.C. Pr. Dr. Prof. Ioan Vicovan, în seara zilei de **joi, 13 octombrie**, începând cu ora 17.00, va fi oficiată Slujba Vecerniei la care vă invităm să participați alături de Părintele nostru paroh.

◆ **Vineri, 14 octombrie a.c.**, de Sărbătoarea Sf. Cuv. Parascheva, se va oficia și în biserică noastră Slujba Utreniei și a Sfintei Liturghii, începând cu ora 8.00.

◆ De marea sărbătoare a Sfintei Cuvioase Parascheva, Hramul întregului nostru oraș, vor veni și în acest an creștini de pretutindeni.

Apelăm la enoriașii noștri să își aducă aminte de pelerinii care vor sta la rând zile întregi pentru a se închina la moaștele Sfintei Parascheva de la Iași.

Vă rugăm a vă înscrie în lista care se găsește la pangar, deschisă de parohia noastră în acest scop, menționând adresa, numărul de telefon, precum și numărul de persoane pe care le puteți găzdui sau alimentele pe care doriți a le oferi.

Cu ajutorul enoriașilor și al tinerilor, ca și în anii trecuți, ne propunem organizarea unei ample acțiuni în seara de joi, 13 octombrie, la ora 23.00 pentru a oferi celor ce stau la rând hrană caldă, ceai și dulciuri. Să arătăm prin ospitalitatea noastră tradițională cum punem în lucrare pilda de dăruire și omenie pe care ne-a lăsat-o Sfânta Cuvioasa Maică Parascheva cea iubitoare de străini. **Întâlnirea la biserică noastră este joi, 13 octombrie, la ora 22.00.**

◆ **Vineri, ora 18.00** - Taina Sfântului Maslu

◆ **Sâmbăta, ora 18.00** — Slujba Vecerniei

Sărbătoarea Sfintei Parascheva 2011 (370 de ani de la aducerea sfințelor ei moaște la Iași, în anul 1641)

În fiecare an, sărbătoarea Sfintei Cuvioase Parascheva este un prilej de apropiere și de mărturisire creștină pentru credincioșii din țară și din străinătate, care vin la Iași pentru a se închina la moaștele Sfintei Parascheva și ale altor sfinți ai Bisericii Ortodoxe. Anul acesta, pelerinii care vor veni să se închine la moaștele Sfintei Parascheva se vor putea închina și la moaștele Sfântului Policarp, Episcopul Smirnei, care vor fi aduse de la Mănăstirea Ambelakiotissa din Grecia de către Înaltpreasfințitul Hierotheos Vlachos, Mitropolit de Nafpaktos și Aghios Vlasios.

Programul detaliat al evenimentelor prilejuite de sărbătoarea dedicată Sfintei Cuvioase Parascheva — p. 3

La mulți ani !

Ziua de vineri, 14 octombrie, constituie un fericit moment aniversar pentru domnul episcop Ștefan Holicov. Îi adresăm urări de sănătate și dorim ca

împlinirea frumoasei vârste de 43 ani să-i aducă noi realizări, binecuvântări și bucurii, împreună cu doamna Mihaela Maria și cu cei trei copii Ana Maria, Bogdan și Răzvan, precum și cu toți cei dragi ai săi.



Fiți milostivi !

Cinstim în această săptămână pe patroana Iașului și ocrotitoarea întregii Moldove, pe Sfânta Cuvioasă Maică Parascheva, a cărei sărbătoare îmbracă în haină festivă întreaga noastră urbe, care-și deschide inima spre a primi pelerinii de pretutindeni. Faptele de milostenie, trăsătură caracteristică a vieții Sfintei Parascheva, pot deveni pentru noi în aceste zile, mijloace de afirmare și punere în lucrare a sentimentelor înalte care ne reunesc în rugăciune. Calitatea de fii ai lui Dumnezeu se vedește în principal prin fapta de milostenie: „*Fiți milostivi, precum și Tatăl vostru este milostiv*” (Luca 6,36). În urcușul duhovnicesc spre asemănarea cu Dumnezeu trebuie să pășim și pe această treaptă a milosteniei față de aproapele, care devine unitate de măsură pentru milostenia lui Dumnezeu față de noi și stare firească pentru cei ce-L urmează (Matei 5,7).

Citind cu ochi duhovnicești evanghelia acestei duminici, vom descoperi că la originea învierii fiului văduvei din Nain stă sentimentul de milă pe care Mântuitorul îl are față de această femeie greu încercată prin pierderea unicului fiu. Mila lui Hristos transformă minunea învierii aceluși tânăr în milostenie, adică faptă bună izvorâtă din milă pentru om.

Milostenia pune cel mai bine în evidență manifestarea creștinului în societate. Este expresia vizibilă a modului cum ne punem în lucrare credința noastră, care este moartă, dacă nu o susținem cu fapte pe măsură (Iacov 2,28). Milostenia este mai mult decât o faptă bună, ea trebuie privită ca act de cult, deoarece presupune o triplă angajare: un împlinitor, un beneficiar, dar și lucrarea lui Dumnezeu. Căci *finalitatea actului de milostenie creștină nu se referă doar la binele aproapelui, ci are în vedere glorificarea lui Dumnezeu prin intermediul semenilor, care „văzând faptele voastre cele bune, să slăvească pe Tatăl vostru Cel din ceruri”* (Matei 5,16).

Pe împlinitor, milostenia îl transformă în instrument al lucrării lui Dumnezeu pentru lume. De aceea, nu orice faptă bună înseamnă milostenie, chiar dacă, aparent, vizează binele aproapelui. Ea trebuie să fie și în acord cu Voia și Poruncile lui Dumnezeu, căci milostenia e fapta cea bună care, împlinită conștient și responsabil, ne aseamănă cu Dumnezeu ! Prin milostenie, doar punem început unui bine, pe care Dumnezeu îl va desăvârși. Din această perspectivă, *scopul faptei de milostenie nu se limitează doar la a face un bine cuiva, ci trebuie să urmărim a-l face mai bun, a-i spori calitatea de om. Iată de ce milostenia trebuie privită ca o acțiune complexă, în care, făcând uz de toate mijloacele de care dispunem trebuie să-l ridicăm pe semenul nostru la o condiție materială, morală și spirituală superioară.*

Beneficiarul faptei de milostenie este dator să se roage lui Dumnezeu pentru binefăcătorul său, sau să rostească măcar „Bogdaproste”, cuvânt de origine

slavă cu dublă adresabilitate. Poate însemna: „Doamne, îți mulțumesc !” Iar asta indică faptul că cel ce primește o faptă de milostenie nu trebuie să mulțumească doar binefăcătorului, cât mai ales lui Dumnezeu! Dar poate însemna și: „Dumnezeu îți mulțumește”, cel ce a primit milostenia, recunoscându-se pe sine ca frate mai mic al lui Hristos (Matei 25,40). Recunoștința față de binefăcător devine reper de identificare cu statutul de frate „prea mic” al lui Hristos. Leprosul samaritan recunoscător mulțumește binefăcătorului dând slavă lui Dumnezeu (Matei 17, 15-16). Zece leproși au apelat la mila Domnului și s-au vindecat, unul singur, arătând recunoștință față de binefăcătorul său, s-a și mântuit! După cum milostenia are ca scop să-l facă mai bun pe beneficiar, recunoștința acestuia trebuie să aibă în vedere mântuirea binefăcătorului. Rugăciunea pentru binele primit constituie răspunsul convingător că apreciem fapta cea bună și pe binefăcătorul nostru.

Dacă „cea mai mare poruncă din Lege” stabilește limitele iubirii față de Dumnezeu și Aproapele (Marcu 12,30-31) limitele milosteniei sunt date de sfințenia acestei lucrări și de responsabilitatea pe care o resimțim față de semenul aflat în nevoie: *în ce măsură binele pe care i-l ofer, sau pe care și-l dorește, îi face cu adevărat bine. Și, adeseori, formal, chiar absent, confundând „prinosul” cu „prisosul”, ne limităm la a oferi cele materiale - mâncare, haine, bunuri etc.-, eliberându-ne de ceea ce nu ne mai folosește și împăcându-ne conștiința că am făcut și noi o milostenie!*

Pr. Mihai Mărgineanu

BIOMA CO
ECOAGRIS
Agricultură, Apicultură
Produse ecologice și tradiționale
14- 16 octombrie 2011
28- 30 octombrie 2011
Biserica Toma Cozma
str. Toma Cozma, nr. 41
(în apropiere de liceul Negruzzi)
Program de vizitare: zilnic, 10:00-18:00
 Intrarea Liberă
 Pentru detalii: 0751.218.834 / 0761.621.994
 www.bioma.ro

Sponsori: DAS, Crona Line, ARTLUCE, etc.
 Parteneri Media: SALON TV, CITY TV, etc.

Sărbătoarea Sfintei Parascheva 2011
 (370 de ani de la aducerea sfințelor ei
 moaște la Iași, în anul 1641)
Program 09-17 octombrie 2011

Duminică, 09 octombrie 2011:

- **Orele 07.00-12.00** – Miezonoaptea, Utrenia și Sf. Liturghie (în Catedrala Mitropolitană)
- **Orele 13.00** – vernisajul expoziției de fotografii *ORTHPHOTO 2011* - Turnul Mănăstirii Golia. (Expoziția va putea fi vizitată în perioada 09-16 octombrie 2011).
- **Orele 18.00-19.30** – Concursul coral *Lăudați pe Domnul*, ediția a VIII-a (la Centrul de Conferințe *Providența*). Etapă din concursul organizat de Patriarhia Română.

Luni, 10 octombrie 2011 :

- **Orele 07.00-11.30** – Miezonoaptea, Utrenia și Sf. Liturghie (în Catedrala Mitropolitană).

Marti, 11 octombrie 2011:

- **Orele 06.30** - Procesiune cu moaștele Sf. Cuv. Parascheva, înconjurul Catedralei prin Bulevardul „Ștefan cel Mare și Sfânt” și depunerea lor pe platoul din fața Catedralei pentru închinare.
- **Orele 08.00-11.30:** Miezonoaptea, Utrenia și Sf. Liturghie arhierescă în Catedrala Mitropolitană.

Miercuri, 12 octombrie :

- **Orele 07.00-11.30** – Miezonoaptea, Utrenia și Sf. Liturghie arhierescă în Catedrala Mitropolitană.
- **Orele 11.30** – Sfințirea apei (aghiazma mică) și Sf. Maslu, în curtea Catedralei Mitropolitane, lângă Biblioteca „D. Stăniloae”.
- **Orele 12.00** – Inaugurarea expoziției *Arta pelerinajului. Piese creștine în spațiul est și sud-est carpatic (secolele IV-XVI)* (la Muzeul Unirii) și deschiderea Simpozionului *Monumentul – Tradiție și Viitor*, ediția a XIII-a (la Muzeul Unirii, Sala Dublei Alegeri).
- **Orele 17.35** – Sosirea delegației din Grecia cu moaștele Sf. Sfințit Mucenic Policarp, episcopul Smirnei (Aeroportul din Iași).
- **Orele 19.00-20.30** – Pelerinajul *Calea Sfinților* - Procesiune cu moaștele Sfintei Cuvioase Parascheva și ale Sf. Sfințit Mucenic Policarp, episcopul Smirnei. Se va desfășura pe traseul: Str. Sf. Andrei, Str. Palat, Biserica Sf. Nicolae Domnesc, B-dul Ștefan cel Mare și Sfânt și se va încheia cu depunerea sfințelor moaște pe platoul din fața Catedralei Mitropolitane pentru închinare.
- **Orele 21.00-01.00** – Slujba de priveghere în cinstea Aducerii moaștelor Sf. Ap. Andrei la Iași în anul 1996 (Vecernia, Litia și Utrenia – în Catedrala Mitropolitană).

Joi, 13 octombrie:

- **Orele 07.00-11.30** – Miezonoaptea, Acatistul Sf. Apostol Andrei, Ceasurile și Sfânta Liturghie în Catedrala Mitropolitană cu participarea Corului “Apostolii” al preoților din Protopopiatele I și II Iași.
- **Orele 11.00** – deschiderea expoziției de carte dedicată Sfintei Cuvioase Parascheva și lansare la Mănăstirea “Sf. Trei

Ierarhi” - Sala Gotică a două lucrări: Albumul *Sfânta Cuvioasă Parascheva - multfolositoare* și lucrarea *Binefacerile Sfintei Cuvioase Parascheva. Mărturii ale închinătorilor*. Lucrările sunt editate și publicate de către Editura *Doxologia* a Mitropoliei Moldovei și Bucovinei.

- **Orele 16.00** – slujba de sfințire a noii locații a Depozitului de Obiecte Bisericești “Sf. Ap. și Ev. Luca” aflat în curtea Catedralei Mitropolitane din Iași.
- **Orele 17.30** – slujba de sfințire a lucrărilor de extindere a Spitalului *Providența* al Mitropoliei Moldovei și Bucovinei.
- **Orele 21.00-03.00** - Slujba de priveghere a Sf. Cuv. Parascheva (Vecernia, Litia, Utrenia și Sfânta Liturghie- în Catedrala Mitropolitană).

Vineri, 14 octombrie:

- **Orele 07.00**– Miezonoaptea, Acatistul Sf. Cuv. Parascheva și Ceasurile (în Catedrala Mitropolitană).
- **Orele 09.00-13.00**– Sfânta Liturghie (pe podiumul din fața Catedralei Mitropolitane).
- **Orele 19.00** – Conferință susținută de *Mitropolitul Hierotheos Vlachos de Naftaktos* (Grecia): *Teologia ca trăire din perspectiva învățăturii Părintelui Ioannis Romanidis* (în Aula Magna „Mihai Eminescu” – Universitatea „Al. I. Cuza” – Iași).
- **Orele 19.30** – Concert muzică psaltică „Byzantion cântă pelerinilor” în Catedrala Mitropolitană.
- **Orele 21.00** - Slujba de Priveghere (Vecernia, Litia și Utrenia) – în Catedrala Mitropolitană.

Sâmbătă, 15 octombrie :

- **Orele 07.00-11.30** – Miezonoaptea, Ceasurile, Sfânta Liturghie (în Catedrala Mitropolitană).
- **Orele 10.00** – Sfințirea Centrului social multifuncțional pentru vârstnici „Vovidenia” Iași.
- **Orele 16.00 – 18.00**– Ceasul al IX-lea, Vecernia și Paraclisul Sf. Cuv. Parascheva.

Duminică, 16 octombrie :

- **Orele 08.30 – 12.30** – Miezonoaptea, Utrenia și Sf. Liturghie (în Catedrala Mitropolitană).
 - **Orele 18.30** – Concert de muzică religioasă, populară și patriotică interpretat de Corul *Sanctus* al Catedralei Mitropolitane din Iași și de corul bărbătesc *Neam de voievozi* - dirijor Dr. Costel Mirel Nechita (la Centrul de conferințe *Providența*).
- Evenimentul va fi însoțit de lansări de carte și CD-uri.

Luni, 17 octombrie :

- **Orele 10.00, în Sala „Justin Moiescu” de la Centrul eparhial Iași:**
- Deschiderea Simpozionului internațional *Tainele Bisericii – pelerinaj spre sfințenie* organizat de către Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dimitru Stăniloae” din Iași.
- Deschiderea *Anului universitar 2011-2012* la Facultatea de Teologie „Dimitru Stăniloae” a Universității „Al. I. Cuza” din Iași.
- Deschiderea cursurilor pentru obținerea gradelor profesionale în profeție.

Sursa: www.doxologia.ro